
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CEMVEJ – REALIZADA EM 29/07/2024

Ao vigésimo nono dia do mês de Julho de dois mil e vinte quatro, às 14h00m em

formato  online, por  meio  do  link  disponibilizado para  todas  (os),  deu-se  início  à

Reunião Ordinária do Comitê Estadual de Memória, Verdade e Justiça do Estado do

Paraná.  Conforme  convocação  prévia  fez-se  presentes:  TITULARES

GOVERNAMENTAIS: JANE  VASQUES  (SEJU);  ADRIANE  ISABELLE  (SEEC);

SUPLENTES  GOVERNAMENTAIS: —. TITULARES  DA  SOCIEDADE  CIVIL:

IVETE  MARIA  CARIBÉ  ROCHA  (SERPAJ); ALUÍZIO  FERREIRA  PALMAR

(CDHMP); SUPLENTES  DA  SOCIEDADE  CIVIL: CARLA  LUCIANE  SILVA

(UNIOESTE); CONVIDADOS (AS) /  PARCEIROS (AS) / COLABORADORES (AS):

SHEILA  NICOLAU  (SEJU);  MARIA  APARECIDA  BLANCO  DE  LIMA  (TJPR);

CLÁUDIA  CRISTINA  HOFFMANN  (COORDENADORA  DO  LUME);  FERNANDO

BETTEGA;  FLÁVIA  DA  ROSA  MELO  (LUME);  DOUGLAS  (SEJU); NORTON

NOHAMA  (UFPR);  JUSTIFICATIVA  DE  AUSÊNCIA: KÁSSIA  (Arquivo  Público)

justificou sua ausência devido a uma exposição no mesmo horário.  1. Abertura:

Inicialmente,  Ivete  agradeceu  a  presença  de  todas  (os)  e  em  seguida,  Sheila

realizou a chamada nominal dos (as) presentes para registro em ata. Logo após a

chamada, Ivete deu início à Reunião Ordinária do Comitê Estadual  de Memória,

Verdade e Justiça do Estado do Paraná. 2. Aprovação de pauta: Ivete indagou se

todos  (as)  estavam  de  acordo  com  a  pauta  —  sem  ressalvas,  aprovada.  3.

Aprovação da Ata da Reunião Ordinária de Junho de 2024: Ivete perguntou se

todas (os) estavam de acordo com a redação da Ata Ordinária de Junho — sem

ressalvas,  aprovada.  4 .Informes dos Conselheiros (as): Douglas informou que

será o novo Coordenador de Cidadania da SEJU e indicou que a situação do LUME

estava sendo tratada de perto por ele desde que assumiu a coordenadoria, porém,

hoje, não conseguiria dar um retorno efetivo sobre a situação porque o Secretário

estava em viagem. Por fim, garantiu que essa situação seria resolvida nas próximas

semanas e repassado para o CEMVEJ. Ivete perguntou qual seria a data, pois deve
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ser decidido antes das eleições do TJPR. Cláudia destacou que o termo não pode

ficar atrelado às gestões das instituições e que o prazo para assinatura é urgente,

pois desde o ano passado, todos haviam concordado com a assinatura do termo e

agora  a  SEJU  retrocedeu  no  acordo  firmado  anteriormente  com  as  demais

instituições (MPPR, DPPR, TJPR). A seguir, Maria Aparecida informou que o Termo

Aditivo estava “caminhando bem” no TJPR  e está na Secretaria-Geral, por isso, crê

que o parecer será favorável e para que seja finalizada essa questão, sugeriu que

seja solicitada uma Reunião com o Secretário de Justiça, Santin Roveda. Douglas

concordou e se dispôs a marcar a reunião.  5. Informes da Secretaria-Executiva:

Sheila  informou que o  Douglas  será  o  suplente  da  Jane pela  representação da

SEJU. 6. Exposição no Arquivo Público dia 20 de agosto de 2024: Ivete informou

que dia 20 ficaria muito apertado para o pessoal de Porto Alegre e por isso, a data

deve  ser  prorrogada para  o  dia  22  de  Agosto  — a  definir  com a  Kássia.  Jane

informou que a SEJU estava passando por um contingenciamento de gastos e não

estava arcando com as passagens/diárias dos Conselhos/Comitês e às vezes, até

mesmo dos servidores,  por isso,  não poderia garantir  o custeio de viagens para

participação  no  evento.  A  seguir,  Ivete  informou  que  a  exposição  é  muito

interessante, pois além das fotos dos exilados, também há um breve resumo sobre a

vida de cada um (a), incluindo aqueles desaparecidos no Parque Iguaçu. 7. Solicitar

informações ao MPF (Dra.  Hayssa),  sobre  o  andamento da Portaria  161 de

20/09/2023, que trata da instauração de procedimento (Inquérito Civil) contra a

Itaipu Binacional  por violações a direitos humanos durante a ditadura Civil

militar,  como apontado em pesquisas  da  UNIFESP: Ivete  relatou  que  a  Dra.

Rayssa havia lhe informado que ainda estava pendente uma reunião com todas as

partes interessadas, por isso, não entraram com nenhum procedimento pelo MPF. A

seguir, Carla informou que ao longo da pesquisa, não tiveram um acompanhamento

sistemático pelo MPF, apesar de terem sido designados Procuradores (as) Federais

para acompanhar as 13 pesquisas que foram feitas. Porém, no caso de Itaipu, houve

um imbróglio devido a empresa ser binacional e por isso, não teve acompanhamento

pela Procuradora. Em Agosto de 2023, foi entregue o Relatório completo sobre o



caso para a UNIFESP e em Setembro de 2023 passou a conversar diretamente com

a Procuradora sobre a necessidade do acompanhamento, pois não tiveram acesso à

documentação da própria Itaipu e fizeram a pesquisa com documentos externos. Em

2024, Carla relatou ter tido dois encontros com a Raysa e Indira, onde propuseram

um encontro com a Itaipu e a pedido da Procuradora, fez um resumo do Relatório

que totalizou 200 páginas. Entretanto, ainda não foi marcada a reunião apesar de

todos  esses  movimentos  através  dela  e  do  CEMVEJ.  O  Relatório  abrange  os

trabalhadores  da  Itaipu,  os  Ava-Guaranis,  os  deslocamentos  forçados  e  outros

pontos. Portanto, Ivete solicitou que o CEMVEJ reforce a solicitação de uma reunião

com a Itaipu e o MPF através de um Ofício. 8. Informações gerais LUME: Lugar de

Memória: Cláudia informou que após o evento sobre o lançamento do livro dos 60

Anos do Golpe, foram procuradas para fazer uma exposição em parceria com a

UNESPAR  inspirado  no  próprio  livro  (coordenado  pelo  Aluízio).  A  previsão  de

abertura é outubro e há uma “vakinha” para custear os materiais.  Além disso, o

LUME conseguiu uma parceria com a Fundação Escola do Ministério Público do

Paraná (FEMPAR) para entrevistar os membros da Comissão Estadual da Verdade

(CEV), utilizando-se da equipe e do estúdio da FEMPAR (sem custos). 9. Informes

Gerais: Aluízio informou que há um grupo organizando o evento dos 100 anos da

Coluna Prestes em 2025 e em breve repassará mais informações ao Comitê. Jane

informou que, atualmente, a UNIOESTE está como colaboradora do CEMVEJ e para

ser  membro deveria  se  inscrever  novamente  no novo processo de Eleição para

concorrer  à  cadeira  do  Comitê.  10.  Encerramento: Por  fim,  Ivete  agradeceu  a

presença de todas e todos e encerrou a Reunião Ordinária do Comitê Estadual de

Memória, Verdade e Justiça do Paraná. A presente ata foi lavrada por Davi da Rosa,

e revisada pela Coordenadora jane Vasques. 


